

POLITICA INTERIOR

La reacción que se ha apoderado de España es la misma de siempre; ni se arrepiende, ni se enmienda.

Con tal de retener el mando, con tal de no abandonarlo á los partidos á quienes pertenece, porque representan el derecho moderno, las ideas del progreso y de la democracia en un país cuya masa, cuya mayoría inmensa es liberal, con tal de prolongar un momento más la agonía de principios y procedimientos caducos, la reacción es capaz de hacer pactos con el absolutismo y aliarse con los que en Estella defienden la bandera de las instituciones inquisitoriales.

No será, por otra parte, cosa nueva en estos partidos que en los años que antecedieron á la revolución fusionáronse con los absolutistas tan estrechamente, que por mucho tiempo estuvieron en el poder los procedimientos y aun los hombres de aquella escuela.

Pues bien: trátase hoy de reproducir aquella funesta época, y alcanzar, como entonces, para el partido carlista, por medio de la habilidad, un triunfo que no ha podido conseguir por medio de la fuerza. Desesperanzado el carlismo y harto de pelear inútilmente por espacio de tres años, durante los cuales se ha estrellado, habiendo en general, más bien contra lo absurdo de su causa y contra el espíritu del país, que contra los esfuerzos de los gobiernos, considerando que los recursos se le agotan, y que la guerra va hacia su término, porque alguna vez había de terminar el hipócrita jesuitismo carlista, busca ahora la manera de sacar todas las ventajas posibles de su mala situación.

Quiere evitarse la vergüenza de una derrota campal, salvando así su honor militar y salvando á la vez los fueros de las Provincias Vascongadas por medio de una paz tardía. Para ello se trabaja activamente, y hé aquí cómo *La Correspondencia*, competentemente autorizada y con anuencia del gobierno, explica esos trabajos:

«Una carta particular de un carlista navarro dice que si es muy posible qué contribuya a dar por terminada la guerra hasta mejor ocasión, si se llegan á formalizar ciertos tratos políticos de que es agente allí un antiguo isabelino, carlino hoy, y otros moderados intransigentes en Madrid. Según estos tratos, se formaría un nuevo partido, cuyos principios serían los que los carlistas demandan, pero abandonando a D. Carlos, a cuyo lado continuarían solo los que ven equivocadamente en el principio de la legitimidad. Ese nuevo partido, apoyado por el clero, lucharía en las próximas elecciones con grande energía para vencer al partido liberal y hacer un gobierno de *depuración*. Tal es la palabra que se emplea, por este medio creen segura una victoria a medias, puesto que evitan la derrota segura si van los 200.000 hombres que han de envíarse.»

Como se ve, el carlismo no haría otra cosa sino suspender las hostilidades en la campaña para venir á disfrutar del poder en Madrid, que en esto vendrían a parar, excepción hecha de la persona de don Carlos, de la cual prescindían hasta otra ocasión.

Moderados y carlistas formarían un nuevo partido, al cual los debilísimos elementos que se llaman liberales entre los que mandan no podrían resistir, porque no tienen el apoyo de los verdaderos liberales, y ese partido llevaría á práctica completa los principios que batallan en el Norte, y á los cuales ya prestaron prevísora ayuda los Sres. Cárdenas y Orozco, y por lo visto continúa prestándose este gabinete, puesto que lejos de reformar aquella funesta obra, hace pública declaración de mantenerla declarándose continuador de la política caída. Ahora bien: el gobierno que conoce esos proyectos y tratos, como los conocemos todos, consentirá en su realización? Deapres de los sacrificios heróicos hechos por el país para cortar de raíz el cáncer del carlismo, después de los grandes intereses perjudicados, y del torrente de sangre vertida que divide al territorio Vasco-Navarro del resto de España, aceptará el gobierno una paz hipócrita y traidora hecha con propósitos de convertir a en victoria de los que debieron resultar vencidos?

Nosotros bien sabemos que ni el gabinete del Sr. Cánovas, á pesar de las promesas que algún día hicieron sus órganos, ni el gabinete del señor Jovellar, no obstante que presume de liberal, tienen el valor necesario para rasgar con la espada los fueros vascos, aun estando, como lo está, esta determinación reclamada á una por la justi-

cia, por la opinión unánime del país y por las mismas conveniencias del liberalismo y del orden público. La empresa es para otra clase de gobiernos que no pueden salir de la madera de los hombres actuales. Pero aunque no lleguen á tanto sus fuerzas y su voluntad, si alcanzan á evitar la realización de los proyectos indicados.

Mire, pues, el ministerio hacía los históricos y los carlistas, y menos hacia los revolucionarios por mucho que los periódicos moderados los denuncien, como hoy lo hace uno, con el visible fin de llamar sobre ellos la atención que debe fijarse en otra parte.

A LOS MINISTERIALES.

Sea ó no cierto, que el gobierno piense hacer la elección en un breve plazo, urge que tome una providencia acerca de los ayuntamientos y diputaciones provinciales carlistas que hay en la nación. Tanto mas cuanto que en ellos no hallará nunca mas que enemigos, y enemigos acérrimos, ardientes, implacables.

No hace muchos días, antes de la formación del actual ministerio, la prensa unionista distinguía entre todos pidiendo un dia y otro dia al gobierno de conciliación que presidia el Sr. Cánovas la renovación de dichas corporaciones que creía contrarias al orden, á la libertad y á las instituciones. Pediálo con ahínco tal y formas tan expresivas los unionistas y constitucionales disidentes que, á decir verdad, nosotros gozábamos leyendo sus patrióticos artículos.

La cosa ha variado desde entonces acá. Los moderados, entre quienes iban dirigidos no pocos de los cargos que del asunto nacen, están en desgracia, y los unionistas forman un gabinete homogéneo á su gusto, placer y satisfacción. Parecía, pues, natural que el cambio de personas habido en el poder ejecutivo del país significara al mismo tiempo la realización de lo que consta justicia se ha venido pidiendo por los amigos de la homogeneidad.

Pues nada de eso. No solo no se ha dispuesto la destitución de los carlistas que desempeñan funciones públicas en el seno de las corporaciones locales, sino que aquella prensa entusiasta e intransigente que dió tratos de moderados, porque estos eran los mas interesados en sostener lo contrario, hoy permanece muda, sin dar señales de vida en el asunto, sin ayudar siquiera á los liberales cuando pedimos medidas energicas contra los carlistas que hay en la administración del país.

Puede darse mayor ni mas insigne inconveniente?

Los periódicos serios y de partido que representan ante el público algo mas que una ambición ó una manera de vivir deben ser mas patrióticos y consecuentes. Es así que bajo el criterio de los principios liberales es lógica la permanencia de los carlistas en corporaciones que ejercen autoridad y tienen jurisdicción, luego debe sostenerse la conveniencia de su destitución antes y después de ser poder, antes y después de subir al ministerio. Esto es lo justo, lo digno y lo conveniente.

Ya ve la prensa unionista cómo con las glorias se le olvidan las memorias. 006.1 eb

Es preciso, indispensable que pidamos todos nuevamente la destitución inmediata de los carlistas, y hoy con mas razon y oportunidad que ayer, puesto que el ministerio no tiene que ceder a las recomendaciones á los moderados, que son los protectores del carlismo, vergonzantes, los que quieren introducir en todas partes el absolutismo y la reacción.

Invitamos, pues, á la prensa ministerial, á unionistas y constitucionales disidentes, á reanudar la campaña suspendida por las novedades de estos últimos días. Pidamos todos al gobierno, cuya homogeneidad debe ser una garantía de buen éxito, la renovación de las corporaciones carlistas por personas reconocidamente liberales.

Tal vez no adelantemos nada, porque en punto á liberalismo allá se van estos y aquellos; pero á lo menos nos quedará la satisfacción de haber cumplido nuestro deber, que es combatir sin tregua ni decenso, y donde quiera que se presente el monstruo del absolutismo.

Hemos oido asegurar á algunos políticos, y á personas que suelen estar bien informadas, que los días del ministerio homogéneo están contados. Se cree probable la vuelta del Sr. Cánovas del Castillo á la presidencia del Consejo de ministros con los elementos, no las personas, del primer ministerio de la restauración.

De ser cierta la noticia, he ahí explicada la conducta de los periódicos dominantes respecto al gabinete que preside el general Jovellar.

Hace notar un diario que la prensa toda conviene en la necesidad de convocar Cortes inmediatamente.

Es verdad, la prensa sin distinción de opiniones eso pide; pero no lo es menos que el país en masa ha querido y quiere lo mismo antes que los periódicos y, sin embargo, no se le da gusto.

No basta que quieran la nación y la prensa, es preciso que quieran los ministros. A tal extremo bochornoso hemos llegado.

La cuestión del nuncio sigue in statu quo.

La dignidad de otro gobierno que no fuera el actual tendría prisa por quedar como es debido; la de este es de tal condición, que apenas siente la necesidad de violar sus fueros.

Mientras tanto Roma queda triunfante.

Eche V. partidos. El otro dia nos dijo *La Competente* que se estaba formando un partido dentro de la situación, de jóvenes de legítimas aspiraciones, y anche dice que según tratos entre los carlistas de un antiguo isabelino, carlino hoy, y otros moderados intransigentes, se formaría otro nuevo partido, cuyos principios serían los que los carlistas defienden, pero abandonando á D. Carlos, á cuyo lado continuarian solo los que ven equivocadamente en él el principio de la legitimidad. Ese nuevo partido, apoyado por el clero, lucharía en las próximas elecciones con grande energía para vencer al partido liberal y hacer un gobierno de *depuración*.

Algo tenemos oido de esto, y en ello estribaban los moderados su confianza para acabar con la guerra y hacerse dueños del poder á la primera crisis; pero como el hombre propone y Dios disponde, la paz no se hizo cuando ellos esperaban, y los unionistas les ganaron la partida provocando la crisis última que les dió el poder de hecho, á pesar de eso que llaman la conciliación práctica.

Hay quien cree que la publicidad de la nota del nuncio se debe á un golpe estratégico de los neos.

Pero qué neos, preguntamos nosotros? De proceder de ellos, seguramente que será de los neos, de los ultramontanos de fuera de España, pues los de aquí por mas que tienen muchas alas de poco tiempo á esta parte, están todavía muy quebrantados para meterse en dibujos.

Todo, todo lo que aquí está pasando, guerra, actos de intolerancia, provocaciones y audacia procede del ultramontanismo extranjero.

A ése hay que temer y, no á los neos de aquí.

El nuncio, en una nota que ha pasado al gobierno no pide el pobrecreto mas que se resuelva á su gusto lo siguiente:

«La causa del obispo de Urgel, la cuestión del clero, la celebre cuestión del italiano, la de los ministros, de capellanías, obras pías, destierros, etc., etc.»

Pongan nuestros lectores los pedidos que gusten á esas etcéteras, y verán si pide poco el bueno del nuncio.

«No sería mejor que de una vez hubiese pedido que fuéramos los españoles tributarios de Roma?

Era mas breve, y á seguir, los tiempos que corren, no desesperamos de que algo conseguira.

Como nosotros hemos pedido un dia y otro dia que al menos se limpie á los ayuntamientos del virus del absolutista ó carlista de que muchos se hallan infestados, ya sabemos que nos cansamos en balde, puesto que *La Epoca* se lo dice á *La Patria*, que también pide lo que nosotros, dando el colega por toda razón la de que en Madrid han sido aprobados los ayuntamientos y examinados los antecedentes de sus individuos, y al atacarlos se ataca al Sr. Romero y Robledo que los aprobó y examinó huyendo de dar cabida á personas, que podrán ser muy buenas, pero que no estarán muy significadas en favor del actual orden de cosas.

Discurriendo de ese modo, ya sacemos que los carlistas que forman parte de los ayuntamientos son adictos al actual orden de cosas, sin que obste para ello el que trabajen por fomentar la guerra civil, acabando con la poca libertad que nos queda.

Donosa lógica la del colega!

Ya lo sabéis, pueblos vejados y perseguidos por vuestros administradores carlistas, ya lo sabéis, vuestra suerte, hasta que Dios quiera, es seguir siendo víctimas de esos sectarios del carlismo.

La Patria, que ha dejado de ser ministerial del Sr. Romero Robledo desde la aparición de *El Cronista*, endiga al gobierno la siguiente conclusión:

«Si la situación prosigue por el camino comenzado; si erige el *statu quo* en su sistema político, sobrados motivos tendrá la opinión para alarmarse y los partidos para permanecer recelosos.

Malum signum.

Los constitucionales tampoco están conformes con la política incalificable del ministerio. A este paso dentro de pocos días el gobierno no contará con mas periódicos que *La Correspondencia* y *El Cronista*. Hasta los disidentes, que tienen sus

representantes en el ministerio, se quejan del silencio de éste y de su amor á la dictadura.

Es por demás significativa la actitud en que se va colocando la prensa unionista y constitucional. De la moderada no hablamos, porque sabido es que no está con el gobierno ni con tresscientas leguas.

La circular del ministerio ha sido la señal de los recelos y las desconfianzas. No habiendo satisfecho á nadie, claro está que había de producir á la larga ó la corta sus efectos naturales.

A juzgar por lo que dicen los colegas que hasta ayer han sido ministeriales, preparábase una terrible cruzada contra el gobierno homogéneo, cuya política trae descontento á todo el mundo. *La Política* y *La Epoca* piden que se haga pronto el partido conservador; *El Diario Español* no oculta su disgusto por la marcha de los sucesos, y *La Patria* se lamenta amargamente del silencio de sus amigos.

No hay mas que un periódico profundamente ministerial, *El Cronista*, que se dice está inspirado por el Sr. Romero Robledo.

No ven, pues, descaminados los que anuncian una nueva crisis favorable á la conciliación que personifica al Sr. Cánovas del Castillo.

La Política propone una reunión de ex-diputados, ex-senadores y hombres políticos importantes y de significación que acepten la política del Sr. Cánovas.

La cual equivale á decir: tampoco estos conformes nosotros con el ministerio homogéneo.

Pobre homogeneidad!

Según noticias de un periódico de la mañana, la audiencia de Barcelona, á fin de cumplimentar una orden del Tribunal Supremo, ha comisionado al juez del distrito de Llobregat para que se persone en el juzgado de La Seo, y se haga cargo de todos los antecedentes que existan allí sobre el proceso que por asesinato del presidente D. Joaquín Carreras se sigue al obispo Caixal.

Nueva fase del asunto.

Mucha prisa parece que tiene *La Epoca* porque se forme el partido conservador.

Se conoce que el colega no los tiene todos consigo desde que el Sr. Romero Robledo triunfo en la ultima crisis.

Bien dicen que el ministro de la Gobernación es la espina que no pueden digerir ciertos santones y cierto partido.

Hemos tenido el gusto de recibir *El Arte de la guerra*, estudios histórico-científicos militares, debido á la pluma de D. Angel Gamazo y Catalán, periodista durante la Revolución y hoy cabo primero de la segunda compañía del batallón provincial de Madrid, núm. 35.

Es un trabajo patriótico e interesante, y cuyo producto lo destina el autor, señor Gamazo, a los heridos de su batallón en la noche del 13 al 14 de Enero de 1875 en Molina de Aragón.

Aunque *La Patria* tiene razon que le sobra, alla va una muestra de las armadas que reinan en los campos gubernamentales.

Dice así el colega:

«Aconsejamos una política perfectamente liberal, pero muy armónica con el orden; nos llaman exclusivistas.

Pedimos la eliminación en las corporaciones populares de los enemigos del actual sistema de gobierno; nos llaman opositores.

Indicanos que los elementos liberales no tienen la justa y equitativa parte que debían en las esferas gubernamentales; nos dicen: *reconciliacion!*

Conciliacion para que los moderados ocupen todos los puestos; *conciliacion* para que los reactionarios manden en muchos pueblos; *conciliacion* para que no se haga una política en sentido liberal.

Y dicen los moderados que no hay conciliacion.

Vaya si la hay! Práctica e irresponsable.

Que no tienen ministros; pero tienen todo lo demás, y vayase lo uno por lo otro.

Los moderados, por su verdadero órgano en la prensa, exhalan otras quejas en contrario, y todos juntos forman una armada propia para fundar gobiernos fuertes y estables que hagan la felicidad de un pueblo aunque sea mas desgraciado que el nuestro, si es que le hubiera.

Los moderados y carlistas forman un organismo sólido y estable.

Patriotismo y desinterés de los partidos reinantes pintados por *El Cronista*, periódico ministerial.

«Hay órganos moderados que combaten al ministerio porque no forman parte de él hombres de su partido, á pesar de que los haya en los mas importantes centros de la administración pública, y hay órganos liberales que censuran al gobierno porque no declaran cesantes á lo, funcionarios moderados. Unos y otros se proclaman, sin embargo, partidarios de la conciliacion.

La eloquencia de estas líneas es verdaderamente imponente. En boca de un periódico de oposición parecería exagerada por la pasión de partido, en boca de un ministerial son tan exactas como dignas de tenerse en cuenta.

Los partidos que se disputan la dirección de la cosa pública por cuestión de maravillas, de estómago, dos partidos que no quieren otra política que la ruina de

personalidades, dos partidos de estas condiciones no tienen precio.

Decididamente con estos hombres y estas agrupaciones estamos mejor que queremos.

Dice *El Diario Español* que puede asegurar, sin temor de ser desmentido ni rectificado, que será trabajo perdido el que empleen ó traten de emplear ciertas individualidades creando atmósfera, como ahora se dice, con relación á la aptitud y á los propósitos del general Martinez Campos.

Yecto del escrutinio por distrito, no podría ser más favorable á la disolución inmediata de la Asamblea.

ULTIMAS NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra.

Cataluña.—El gobernador militar de Lérida participa haberse presentado ayer á indulto en Cervera, el titulado brigadier carlista D. José Almenar que mandaba la caballería procedente de las facciones del Centro, así es o su ayudante y 7 individuos mas con 10 caballos.

Norte.—Por despacho del general Trillo se sabe que el ataque iniciado por los carlistas sobre Guetaria, con inúo el 23, haciendo unos 700 disparos de cañón, que fueron conteados por la artillería de la plaza, que ha causado grandes destrozos en las baterías enemigas y en Zarauz.

La guarnición se halla animada del mejor espíritu.

En el resto de las líneas ocupadas por la división de Guipúzcoa no ocurría novedad.

Despachos telegráficos recibidos hoy en las regiones oficiales dicen que el brigadier carlista Almenar era jefe de la caballería del Centro que pasó á Cataluña, y que se presentó á indulto al comandante de Cervera.

Dicen de Irún que el jueves llegaron á Endarla por Vera tres batallones procedentes del Baztan, que se dirigieron á grandes marchas á Santigomendi, que jugaban sin duda amenazado de un ataque de las tropas liberales.

Doce individuos ostensiblemente caracterizados por sus opiniones carlistas, que habitan en algunos de los caseríos comprendidos dentro de la zona fortificada de Bilbao, saharon el 20 al campo enemigo para significar á los jefes facciosos que las personas que quedan detenidas en la villa en rehenes de las que se llevaron ellos furtivamente noches pasadas, estaban sujetas á los mismos tratamientos que con aquellas usaran, y no serían puestas en libertad hasta tanto que las otras volvieran á sus respectivos hogares.

En la provincia de Sevilla ha desaparecido por completo la viruela que se había presentado con caracteres alarmantes.

Se cree que la partida de 300 á 400 caballos que mandaba Almenara en la provincia de Lérida se habrá disuelto.

Un grupo de carlistas se llevó el dia 22 de Aiguaviva á los individuos que componen el ayuntamiento y á varios mayores contribuyentes. Otro grupo se llevó de Besalú á diez de los mayores contribuyentes. Estas y otras tropelias que cometían los carlistas en la provincia de Gerona no reconocen mas causas que el sacar dinero de los pueblos y de los particulares.

El Eco de Huesca llama la atención de las autoridades de dentro y fuera de la capital sobre las alarmantes proporciones que ha tomado en aquella provincia la enfermedad carbuncular, y pide las preventivas facultativas necesarias para evitar los abusos cometidos en la venta de carnes mal sana.

Una pequeña fuerza compuesta de tropa y

de las rondas, salida de San Saturnino de Noya, sorprendió y capturó en Fontrubí, en la tarde del 20 del actual al cabecilla llamado Incenser. En la expresada población de San Sadurní se presentaron á indulto tres carlistas, y en Villafranca lo hicieron otros dos.

El cabecilla Ramonet Né, encargado del bloqueo carlista de Berga, recibió el otro dia una cozo que le dió el caballo que montaba, por cuyo motivo ha tenido que retirarse y encargar el mando de su fuerza á un tal Maure, de San Lorenzo dels Piteus.

Parece que se prepara una circular por el señor ministro de la Gobernación dirigida á los gobernadores, excitándoles para que cumplan inmediatamente las órdenes de embargos y desiertos dictados contra los carlistas que, á pesar de las intimaciones de las autoridades, siguen en sus habituales puntos de residencia.

Hasta las tres de la tarde de ayer se habían presentado en la Dirección de Sanidad militar, cuarenta licenciados en medicina y cirugía para solicitar el ingreso en las opiciones que han de verificarse con el fin de proveer las plazas vacantes que existen en aquel cuerpo.

El catedrático, Sr. Varela de la Iglesia, continúa aun desterrado en Gijón. Su expediente no se ha resuelto, y parece gran falta de equidad mantener bajo el peso de aquella medida gubernativa, cuando sus compañeros en desgracia, los demás catedráticos que protestaron, hace ya mucho tiempo gozan de la libertad que el Sr. Varela no tiene para residir en el punto que estime mas oportuno.

Deseáramos que el Sr. Martín de Herrera tuviese en cuenta estas circunstancias, y propusiera al gobierno lo que dejamos indicado.

Escriben de Vall de Uxó, en la cercana provincia de Castellón, que se han declarado sus alpargateros en huelga, cuando todos creían que estos procedimientos no tomarían carta de naturaleza entre sus pacíficos moradores. Sabido es que una gran parte de la población de Vall se dedica á la confección de alpargates, que constituye una industria importante, y que lo era mucho mas durante los pasados años de la guerra civil, pues las columnas y las facciones consumían miles de miles de calzado hecho en aquel pueblo. Paralizada la demanda por la feliz terminación de la guerra, se han bajado un poco los precios que se pagaban por la mano de obra, y los trabajadores so han declarado en huelga, por no acceder los comerciantes á pagar 7 rs. mas por docena de pares.

Una carta de Vall atribuye esta huelga á los manejos y predicaciones de un tal Cherta, sargento carlista, indultado que estuvo en Barcelona, donde debió imbuirse en ciertas doctrinas, y que parece capitanea ahora á los huelguistas.

Con el fin de cortar los abusos que dice se observan en el importante ramo de suministros, la diputación facciosa de Álava ha publicado una circular relativa a este asunto en la cual se priva de la ración de vino hasta á los jefes y oficiales declarados en situación pasiva.

Prueba que van escaseando los comestibles y bebidas.

En una carta dirigida del campo enemigo por persona nada sospechosa, se lee que el ex-diputado á guerra Piñera decía últimamente, sin rebozo ninguno, que la causa del pretendido atentado á su vida era la de la guerra.

Sin duda el macho había sido muerto, porque el guarda no le vió ni aun traer el sustento á sus hijuelos.

Peyrou dió algún alimento á los aguiluchos; la madre se acostumbró poco á poco á verle, y amansándose, volvió al siguiente año á poner con toda confianza en un excelente nido que Peyrou le preparó en un picachito yeso.

Frecuentemente se encaramaba el águila en las ramas del enorme pino que sombreaba la guarida del vigía,

y aun á veces venia á posarse con torpe y embarazado movimiento sobre la pequeña plataforma.

Un día vino Brillante (este nombre había puesto á la noble ave) á sacarle de su distracción; descendió con prontitud de las ramas superiores del pino, y con las alas medio abiertas acudió al lado de su amigo con ese balance desairado que tienen todas las aves de rapina, tan poco dispuestas para andar. Su plumaje, de un negro pardusco en las alas, era ceniciente y mosquedo de blanco en el cuerpo y por el cuello; sus garras formidables, que parecían recubiertas de espesas y doradas escamas, terminaban en tres uñas y un tajante espolón.

Brillante levantó hacia el vigía su cabeza chata y ceniciente en que brillaban dos grandes ojos atrevidos y redondos, cuyo iris negro se dilataba en una córnea transparente color de topacio; su pico, fuerte y pavonado como el acero, dejaba ver, entreabriendose, una lengua atildada de encarnado caído.

Con el objeto sin duda de llamar la atención del vigía, mordió ligeramente la punta de un zapato de cuero avellanado.

Peyrou se inclinó para acariciar á Brillante, que encorvando el cuello, erizó las plumas de su espalda, haciendo un pequeño graznido ronco e interrumpido.

diente estaba perdida, y que tanto este como los demás que por él se habían comprometido se verían obligados, en breve, á emigrar al extranjero.

El número de embargos acordado por la primera autoridad de Vizcaya hasta el dia 15 de este mes son: 17 en Abando, 8 en Begona, 68 en Bilbao, 15 en Deusto, 4 en Guecho, 37 en Lejona y 28 en Santurce.

De Ramales y Castro-Urdiales llegaron ayer á esta ciudad un teniente, dos oficiales y cuatro soldados carlistas presentados en dichos puntos, con objeto de ratificar su indulto.

Los soldados se presentaron con armas.

Los oficiales han sido destinados al depósito de Avila, y los soldados quedaron en libertad.

Parece que se acentúan cada vez mas las defeciones en el campo enemigo.

Entre los magnates del partido rebelde se dice que también reinan serias disensiones.

Uno de los que mas se distinguen por su temeridad en la continuación de la guerra es, se gun nos lo aseguran, el Sr. D. Alejo Novia de Salcedo, nombrado en las juntas de Guernica con el ex jesuita Goirieta diputado á guerra por Vizcaya.

El miércoles último entraron en Logroño los 41 prisioneros carlistas hechos en Biurrun por el Cojo de Cirauqui, 8 que hizo la guerrilla de Laguardia y 18 fusiles.

De Tortosa dicen lo siguiente:

«Tomo la pluma para dar á V. la noticia de un hecho en si insignificante; se ha presentado un carlista, cinco mas, pero uno de esos cinco es uno de los célebres hermanos conocidos con el sobrenombre de los Pollastres. El otro hermano aseguran algunos haber muerto, otros dicen que no, y aun aquellos dicen que en la acción que hubo hace pocos días en La Palma, mas nadie hay averiguado de una manera positiva. Su partida puede considerarse disuelta, debiéndose esto á lo muy acosada que se ha visto por las fuerzas de aquí y las acantonadas en todos los pueblos de los alrededores, pues la derecha del Ebro está llena de destacamentos en todos los pueblos.

La seguridad es completa en este país, y sin peligro alguno se puede ir por todas partes.

Las últimas lluvias han causado perjuicios de consideración en los arrozales, y que suponen la pérdida de algunos millones, lo cual viene á afligir á este país en época en que ya á causa de la guerra se halla bastante agobiado.

Además, estas lluvias han destruido alguna alcantarilla de la vía férrea, recién reconstruida en el trozo de aquí á Tarragona, hundiéndose naturalmente el terrenillo que sobre ella pesaba, siendo ésta causa de un considerable retraso en la reapertura del servicio, si no la vuelven á hacer algo mayor desde luego para en adelante, empleando materiales fuertes, y pudieran en vez de argamasa para tenerle mas pronto útil, poner cemento romano.»

Los carlistas de Elizondo han llevado á cabo precipitadamente á las siete de la mañana de ayer de Aímer.

Tan energética de terminación, procede de una orden general de Dorregaray, encargando á todos los cabecillas el mayor rigor con los desertores y traidores.

Dice El Diario de San Sebastián:

«Son completamente desvirtuados de fundamento los rumores de que se hace eco La Correspondencia de haber sido fusilado el diputado

de faccioso Dorronsoro, y de hallarse en capilla su hijo y otro cabecilla.»

La presentación á indulto del brigadier carlista Almenar, de que en otro lugar damos cuenta, que gozaba de gran prestigio entre los suyos, demuestra que la deserción en las filas del presidente aumenta de dia en dia e indudablemente tomará gran aumento, si como hasta aquí van desapareciendo los jefes mas caracterizados del carlismo.

Una ronda de voluntarios hostilizó el dia 18 en San Hipólito á un grupo carlista, apoderándose del caballo del hijo de Galcerán, de algunas prendas y documentos oficiales.

El coronel Goricochea partió de Alpens para Ripoll, por saber se hallaba en este punto el cabecilla Saballs. A la aproximación de las tropas, Saballs salió de Ripoll, tomando el camino de Vallfogona. El coronel Goricochea que con un batallón á la ligera, se había adelantado á sus fuerzas, logró hostilizar la retaguardia de los carlistas, que no pasaban de 200 hombres.

El tren correo del Norte llegó ayer á Madrid con una hora de retraso, á causa de haber descarriado el tren núm. 20.

También llegó con tres horas de retraso el de Andalucía, por el descarrilamiento de un tren de mercancías en el kilómetro 424.

Va á ser destinada á sus respectivos puntos la fuerza de guardia civil de la provincia de León.

La mayor parte de los habitantes de Balmaseda, según El Noticiero Bilbaíno, se dispone á abandonar la población al aproximarse las tropas, dejando en la villa únicamente á las familias simpatizadoras con la idea liberal.

Del Diario de Barcelona tomamos las siguientes noticias:

«La brigada Bayle el dia 16 cerca de Pinós causó á la facción de Castells cuatro muertos y seis heridos.

—El general Chacon batió en el camino de San Quirce de Besora á la facción de Clemens, desalojándola de las posiciones que había tomado y persiguiéndola durante una hora su vanguardia que la formaba el batallón de Almansa.

—Un grupo de carlistas se llevó anteayer de Aiguaviva á los individuos que componen el ayuntamiento y varios mayores contribuyentes. Otro grupo se llevó de Besalú á diez de los mayores contribuyentes. Estas y otras tropelias que cometían los carlistas en la provincia de Gerona no reconocen mas causa que el sacar dinero de los pueblos y de los particulares.

—El coronel Campurri, sabedor de que Auguet con dos batallones se hallaba en la Sellera, fué á atacarlo la penúltima noche. Ayer á la hora de salir el tren de Gerona no se sabía aun el resultado de la acción que á las doce todavía continuaba.

—El Xich de Sallent con dos batallones salió precipitadamente á las siete de la mañana de ayer de Aímer.

—Ayer en varios pueblos de Cataluña se presentaron á indulto 38 carlistas.

GACETILLA.

Follato militar.—El antiguo escritor en la prensa, D. Angel Camayo y Catalán, que actualmente milita en el batallón provincial número 33, nos ha remitido un opúsculo, *El arte*

de la guerra, en que aunando, como dice el prólogo, la pluma con la espada, las armas y las letras, considera con extensión la ciencia militar acerca de su organización e historia en todos los tiempos, demostrando inteligencia en dicho estudio. El objeto filantrópico y plausible del autor, que es destinar el producto á los heridos de aquel batallón en Molina de Aragón, hace recomendable el obtenerlo.

Véndese en Madrid en las principales librerías, insertándose en un periódico el nombre de los adquirientes de dicho trabajo.

Mañana domingo inaugurarán sus teatros la empresa del teatro de la Boira (Barquillo, 7). En la compañía figuran artistas tan reputados como las señoras Sierra, Corona, Soler y Martín, y los Sres. Rodríguez (D. Alberto), Calvacho, Nogueras, Marcote y otros, cuyos nombres no recordamos en este momento. También figura la primera pareja de baile español hermanos Fernández y la primera bailarina del género francés señora Nardini, ventajosamente conocida en esta corte.

En el local se han hecho grandes reformas, particularmente para la comodidad del público y los precios son tan arreglados que solo 24 reales cuesta una butaca por 20 funciones.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del dia 25 de Setiembre

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 16'65.

Fin de mes, á 16'65.

Fin próximo, á 16'75.

Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 103.

Bonos del Tesoro, de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 54'30.

Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 reales, viejas, á 30-20.

Nuevas á 29'50.

Acciones del Banco de España, á 169.

CAMBIOS.

París á ocho días vista, 5'04.

Londres a 90 días fecha, 48'30.

ESPECTACULOS.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Quién es ella?—Una noche de novios.

TEATRO DE APOLLO.—A las ocho y media.

—El maestro de hacer comedias.—Esos son otros Lopez.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—El diablo las carga.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.

—La vuelta al mundo.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—Perro, 3, 3.; izquierda—El ángel tutelar.—El libro de memorias.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—El espejo de cuerpo entero.—Me voy de Madrid.—Baile.

Mañana viernes las mismas funciones.

TEATRO MARTÍ.—A las ocho y media.—Función inaugural.—Cid Rodrigo de Vivar.—De asistente a capitán.

